

# La Información

Diario de Salamanca

## Suscripción

PARA HONRAR LA MEMORIA DEL GRAN FELIPE II COLÓCANDO UNA LÁPIDA CONMEMORATIVA DE SU FELIZ NATALICIO EN EL PARRAJO DE LOS CONDÉS DE RIVADAVIA EN VALLADOLID.

Pesetas Cts.

Suma anterior. . . . . 252 »  
(Sigue abierta la suscripción)

## Boletín religioso

EL DIA DE MAÑANA.—Martes 9 de Mayo.

Sale el sol á las 4 y 47.—Se pone á las 7 y 5.—Se pone la luna á las 10 y 45 p.—Sale á las 6 y 53 m.—Luna creciente á las 9 y 12 noche. Llena el día 16.

SANTORAL.—San Antimo, presbítero; Santos Máximo, Baso y Fabio; San Sisinio; San Mamerto y San Iluminado. Se reza de San Pablo de la Cruz, con rito doble y color blanco.

CULTOS.—Clerencia.—Mes de las flores.

San Juan de Sahagún.—A las nueve y media se administrará la Confirmación.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las seis y media de la tarde ejercicio de los quince martes de Santo Domingo.

Parroquia del Carmen.—Continúa na la novena en honor de Santa Bárbara.

Salamanca 10 de Mayo de 1897

## Noticias del momento

### LOS CONDENADOS

Un escritor francés, que no es oscurantista ni ultramontano M. Lacordaire, acaba de hacer unos estudios que han llamado grandemente la atención y sobre todo han puesto á la faz del mundo, en toda su desnudez, las miserias humanas y las crueldades de algunos trabajos de taller y de fábrica ejecutados por el hombre.

Es imposible leer las páginas escritas por M. Lacordaire sin sonrojarse de indignación y de vergüenza al considerar que el hombre, el ser más perfecto del Universo, se ve á veces obligado, para atender á sus más perentorias necesidades, á sufrir torturas más terribles aun que las infligidas á los desdichados esclavos negros.

No hay nada en verdad tan atroz como lo dicho por aquel escritor francés, después de haber visitado las siniestras villas inglesas donde se reconcentra la fabricación del alcañ y otros productos químicos.

En Widnes y en Santa Elena, los dos pueblos á que aludo, se ha llegado á una explotación realmente bárbara de los desgraciados obreros que se ven obligados á aceptar trabajo en aquellas fábricas.

Los «condenados» se llama á estos infelices, y por cierto que está bien aplicado el calificativo, pues estando expuestos al calor tórrido de las calderas sufren también frío intenso, porque ciertas manipulaciones no pueden hacerse más que al aire libre. «Durante el trabajo, decía un obrero, tenemos una mitad del cuerpo en el polo Norte y la otra mitad en el infierno.»

Mas esto del frío y del calor que es terrible, va acompañado de

otros peligros inminentes. Los vapores despedidos por las materias químicas les envenenan con toda seguridad, algunas veces bruscamente y otras con lentitud, haciendo mayores los sufrimientos.

De hecho puede decirse que no hay obrero de Widnes ó de Santa Elena que pase de los 45 años.

—«Aquí ya no hay nadie de mi edad,—decía á Lacordaire un obrero que habia pasado por casualidad de aquel término.—¡Todos han muerto! Y yo no sé por qué vivo todavía. Sin embargo, no duraré mucho tiempo: hace ya muchos días que mi estómago no puede conservar ninguna clase de alimento sólido.

Así se explica que no resistan muchos años aquellos organismos fuertes, algunos hercúleos al entrar en la fábrica, y empobrecidos, y desmirriados, al poco tiempo á causa de los gases deletéreos y de las privaciones y penalidades del trabajo.

En Widnes no existe en una gran extensión del terreno que rodea la villa, una hierba; la tierra preséntase desnuda de toda clase de vegetación. Las emanaciones de los gases mefíticos que hacen caer en guñapos los vestidos, la corroen; pudren los dientes, que el suelo está como cocido y cubierto por una especie de neblina verde azulada, producida por la difusión del gas hidrógeno sulfurado, en medio de la cual se ven pasar de cuando en cuando espectros, que son los obreros.

—¿Qué se fabrica aquí?—preguntaban un día á uno de ellos.

—Esqueletos—respondió expresivamente el interpelado.—Míreme usted á mí: yo ya estoy convertido casi en eso. Los que cargan el cloruro de cal en los barriles no pueden trabajar más que algunos minutos seguidos, y aun para estos necesitan usar gafas y colocar veinte gruesas de franela sobre la boca; en forma de bozal.

Pero aun estas precauciones que toman las pobres gentes no pueben nada contra el vapor verde; perceptible y palpable que se forma de modo súbito y que axfisia inmediatamente. A este vapor lo conocen los obreros con el nombre de «Roger» que es más fácil de pronunciar que su nombre científico.

Cuando se forma y se eleva en la atmósfera, el primero que se dá cuenta de ello grita: «¡Sálvese el que pueda!» Y no siempre pueden salvarse; al que alcanza el gas, le sobreviene un síncope, generalmente mortal.

El trabajo de otros instalados sobre un montón de mineral, consiste en partir las piedras de las cuales se ha de extraer el azufre á golpes de maza.

La sal común cocida en los hornos y tratada por el vitriolo produce el ácido hidroclórico gaseoso y luego cloruro de manganeso. Pues bien, algunos de los operarios tienen la misión de extender y agitar la sal, retirarla después, cuando el gas ha sido desprendido por completo.

A estos generalmente les faltan los dientes.

Una de estas víctimas de la industria moderna dijo á Lacordaire.

—No empleamos en comer nuestro pan más tiempo que el que emplearía una criatura, más para que pase con facilidad al estómago es necesario hacerlo hervir en una cazuela. . . . A mí, para que me cayeran todos los dientes han bastado solo algunos meses.

Los obreros quedan formando fila en frente de los hornos, bañados en sudor, revolviendo la sal con una barra de hierro que pesa 56 libras. El calor está grande y enojoso que el sudor corre sin parar por su frente y han de tener siempre á mano dos pedazos de lienzo para enjugarse. No conocen domingos ni días de fiesta.

Otros cargan la cal apagada y la transportan al taller, en donde se la trata por el cloro. Estos también procuran evitar las inhalaciones funestas por medio de los bozales. No se sorprenden cuando uno de ellos es herido súbitamente y muere en pocos minutos.

La acción corrosiva de las sustancias en medio de las cuales viven es tal, que el algodón de los vestidos se quema y se consume en pocas horas.

Ellos sujetan los pantalones á sus piernas con cordones, desahucados que se componen.

No hay uno de estos hombres que no tenga señales de quemaduras producidas por la corrosión del vitriolo.

Llegan á no poder absorber alimento sólido alguno.

Lo único que logra darles alguna nutrición es la cerveza, que toman en cantidades enormes.

Están carcomidos interior y exteriormente por los ácidos y exhalan un olor particular que no desaparece con ninguna clase de lavaje.

—Si no se trabaja aquí, decía uno de ellos la producción no cesaría por esto. No habría más que ir al cementerio y desenterrar los muertos; con sus huesos podrían hacer dos toneladas de álcali y llenar dos grandes vasijas de ácido.

Ahora bien; ¿sabéis cual es el salario de estos desgraciados que llevan una vida tan espantosa? Hay pocos que ganen más de diez pesetas por semana.

Están sometidos á una disciplina de hierro. Un obrero es despedido después de muchos años cuando ya no sirve para nada, con su cuerpo extenuado y sus encias desdentadas, por el hecho de retrasarse una hora en su llegada al taller.

La compañía encuentra hipócritas razones para negarse á reconocer los accidentes que se producen fatalmente muy á menudo y los atribuye á imprudencias de los obreros.

«¡Imprudencias!» ¡Cuando están para siempre intoxicados! Bien es verdad que ellos llegan á un estado tal de extenuación, que ni tienen algunas veces la fuerza de evitar el gas verde que los acaba.

La divulgación de estos hechos ha producido, como tengo dicho, una impresión de piedad grande. Mas después de este movimiento de

indignación ¿es posible creer que las cosas continuarán lo mismo que antes?

¿Es posible que seres humanos sean sometidos á tales tratamientos que abrevian seguramente su existencia; que no disfruten de ninguna libertad; que no respiren más que una atmósfera emponzoñada; que sean cien veces más miserables que los condenados á trabajos forzados? La opinión protestaría si se imponía á estos tal género de trabajos.

Y eso ocurre en el país donde no se habla más que de «filantropía». El corazón se oprime al pensar en estas miserables criaturas que no hacen en realidad más que agonizar.

«Essensible—dice con ironía Mr. Lacordaire—que Inglaterra, que persigue á los negreros, limite su material cuidado á las costas de Africa é ignore lo que pasa en su casa...»

J. FROLLO.

## Rasgos y Rasguños

Un señor socio del Circulo de Obreros é individuo de su Junta directiva según tenemos entendido ha recomendado públicamente pararnos á pedir la explicación hipotética del caso al periódico local que estuviera competentemente autorizado para darla autentica, pero hemos al fin renunciado á ello.

Porque, aunque cortos, se nos han ocurrido las siguientes justificaciones:

La teoría de la doble personalidad aplicada al recomendante y al recomendado.

Una cosa es ser católico en el Circulo y otra sagastino en materias electorales.

A su vez en el candidato hay dos personas: la de Fulano de Tal y la de miembro de uno de los partidos liberales.

Si esto no fuera bastante se puede acudir á los dos términos de división del liberalismo: el bueno y el malo.

El socio del Circulo y el concejal *in fieri* pertenecerán al liberalismo bueno.

Finalmente, en virtud del nuevo concepto de la independencia se arregla todo. Como los periódicos é instituciones católicas deben ser independientes de toda política, queda cada cual en libertad absoluta de ser político de cualquiera de los partidos de la escala que empieza en la Unión y concluye. . .

Con tal que no sea del integrista. . .

## De todas partes

### Nueva bicicleta

En Italia se ha inventado una nueva bicicleta, la cual, por una especial estructura de las ruedas permite hacer viajes larguissimos sin los inconvenientes de la rotura del neumático.

El telar sin tuvo transversal, no tiene nada de particular, á excepción de la silla, que se puede volver, formando un cojín para cuando se quiera llevarla máquina á la espalda.

En el aro de las ruedas van fijadas laminas delgadas de acero dobladas, de forma oval, de cerca de 10 centímetros de longitud y colocadas consecutivamente sobre la periferia, de manera que la rueda anterior lleva 16 y la posterior 18 los muelles van cubiertos por una malina de acero, sobre la cual se aplica un anillo de goma.

Este sistema es aplicable á todas las bicicletas, y solo aumenta su peso en un kilogramo escaso.

El autor, mayor Bogianchino, del regimiento de caballería de Vicenza, ha sido llamado á Roma por el ministro de la Guerra para probar la nueva máquina en presencia de una comisión del cuerpo de ingenieros, y se cree que el invento será adoptado para el ejército.

Trasmisión del tifus por las chinches

Hace ya tiempo que se acusa á los parásitos que pican la piel humana de transmitir diferentes enfermedades, y así se ha considerado á los mosquitos como agentes de la trasmisión de la fiebre amarilla, de las intermitentes, etc. La revista *Uratch* inserta un trabajo del señor Tiktini, en el cual se considera á la chinche como causante del contagio del tifus.

La primera idea de esta hipótesis se la sugirió al articulista la consideración de la enorme cantidad de parásitos que hormiguean en los sitios de noche, donde se han observado muchos casos de tifus, y pensó que pudieran ser causa del contagio dichos insectos.

Es posible en efecto, que las chinches, sin saciarse por completo, pasen de un hombre enfermo á otro sano acostado á poca distancia y lleguen á inocular á este último el bacilo patógeno, ya por medio de dardo manchado de sangre ó ya por que el paciente aplaste sobre un arañazo de la piel al insecto lleno de sangre séptica.

El señor Tiktini, para comprobar su hipótesis, ha realizado diferentes experimentos prácticos.

### Por el rabo de un perro

Eu Giessen, Alemania, se acaba de condenar á tres y cuatro meses de prisión al doctor Bostron y al negociante Harms que se batieron á pistola con motivo de la cola de un perro.

El doctor Bostron pretendió que el rabo del animal indicaba una raza inferior. Harms propietario del perro, se consideró ofendido hubo cambio de palabras gordas y después de balas, acabando el asunto con una doble condena.

Indudablemente en este asunto el mas cuerdo de los tres actores fué el perro.

### Mujer valorosa

El corresponsal especial del *Daily Telegraph* en Atenas, ha celebrado una entrevista con una muchacha gréega llamada Helena Constantinidi, que partió el domingo último de aquella capital para el Epiro, en unión de la brigada mandada por Botzaris, compuesta de 2.000 voluntarios, entre los que se hallan los garibaldinos.

La Constanza es una hermosa joven de 17 años, de edad, de pelo negro y con unos ojos fascinadores—según nuestro colega inglés,—y añade que en donde pone sus negros y bellos ojos, pone la bala. Es hija de un dentista ateniense.

Acompaña a la intrépida muchacha un hermano suyo.

Ha sido designada como abanderado de las fuerzas expedicionarias.

Sin embargo, ha dicho al periodista que no tiene miedo alguno a la muerte, que piensa combatir en primera fila, y que tanto ella como su hermano son republicanos furibundos.

Al partir los voluntarios, la valerosa joven fué aclamada por sus compatriotas.

## LAS ELECCIONES

A las ocho de la mañana de ayer se constituyeron con el mayor orden las mesas en los respectivos Colegios electorales, donde hasta las diez no comenzó la votación, si se exceptúa el quinto distrito que estuvo durante el día muy animado.

A las doce recorrimos las secciones y habíamos emitido el sufragio en el primer distrito, 198 electores; en el segundo, 243; en el tercero, 184; en el cuarto, 224, y en el quinto, 320.

En la sección de Palacio del Arzobispo uno de los apertores fué sorprendido por la autoridad en el momento de entregar a un elector dinero por el voto, siendo llevados a la prevención el agente electoral y el elector. En esta misma sección se promovió una reyerta entre varios electores, que afortunadamente no tuvo consecuencias por la oportuna intervención de la autoridad.

En la sección de Santa Ana correspondiente al tercer distrito, los candidatos señores Veira y Holgado sostuvieron un fuerte altercado, amenazándose con los bastones. Los amigos de ambos lograron que la cuestión no pasara de las palabras y amenazas.

Durante el día y en los demás distritos, nada ocurrió digno de mención, si se exceptúa el ir y venir de los agentes electorales y el sonido de las perras para compra de votos que descaradamente se ha hecho en la mayor parte de los distritos.

Celebrado el escrutinio en los colegios a las cuatro de la tarde, se hizo sin protesta alguna, excepto en el Palacio del Arzobispo, que salió una candidatura donde se lea al respaldo: *Recibí cuatro reales.*

He aquí el resultado de la votación:

### Primer Distrito

Don Pedro Rivas, 214 votos; don Pedro Vicent, 155; don Felipe Bautista Ramos, 142.

### Segundo Distrito

Don Juan García y García, 353 votos; don Luis Rodríguez Miguel, 205; don Isidoro Iglesias García, 180.

### Tercer Distrito

Don Joaquín Martínez Veira 328 votos; don José Sánchez Gallego 245; don Ángel Borrego de Dios 215; don Enrique Holgado 76; don Lorenzo Biénzobas 73.

### Cuarto Distrito

Don Urbano Turiel 239 votos; don Abel Angoso 152; don Francisco Madruga 145.

### Quinto Distrito

Don Modesto Ciller 212 votos; don Eduardo Nava 162; don Cipriano Durán Pérez 194; don Luciano Esteban Polo 147; don Mariano Reymundo Arroyo 113.

De los anteriores datos resultan elegidos concejales: don Pedro Rivas, don Antonio Vicent, don Juan

García y García, don Luis Rodríguez Miguel, don Isidoro Iglesias, don Joaquín Martínez Veira, don José Sánchez Gallego, don Ángel Borrego de Dios, don Urbano Turiel, don Abel Angoso, don Modesto Ciller, don Cipriano Durán y don Eduardo Nava.

## La Semana financiera

El conflicto internacional se aproxima a pasos agigantados. La superioridad numérica proporcionada a los turcos ventajas indiscutibles sobre los griegos. Esto ya estaba descorchado. Lo que no se había previsto era la fuerza moral que las continuas victorias engendran en los musulmanes. Este factor hará tal vez ineficaz la intervención de las potencias, cuando estas se decidan a salir de su censurable actitud y pretendan imponer sus resoluciones al gobierno Otomano. Turquía no ha de abandonar las posiciones conquistadas sin una compensación que Grecia no puede dar: aquí el conflicto. En tanto este se mantenga embrionario, el mundo de los negocios no altera su diapasón. Las Bolsas europeas aunque sin movimiento ni actividad sostienen la firmeza de los cambios.

En España registran ventajas parciales en Cuba y nuevas victorias sobre la insurrección tagala que toca a su fin.

La semana ha sido fecunda en rumores que atañen el orden financiero. La incógnita se ha despejado. Toda las negociaciones del gobierno para arbitrar recursos quedan en la práctica reducidas a la ampliación del empréstito de aduanas. Emitense 400,000 obligaciones en iguales condiciones de interés, amortización y garantía que las negociadas en Noviembre último.

servados en cartera para garantizar las operaciones de Tesorería con el Banco de España. Es la mejor solución que podía darse al problema para evitar alteraciones desfavorables al crédito público.

Merced a esta solución los fondos no se han resentido durante la semana. El Interior ha fluctuado entre 64'50 y 80 el Exterior entre 77'85 y 78'40; el Amortizable gana también y consolida el entero 79'00 elevándose a 77'25; las Cubas sostienen sus cotizaciones, sobre el cambio de 95 las viejas y sobre el de 77 las nuevas y las Aduanas pierden el entero 97 ante la probable concurrencia en el porvenir de la nueva emisión.

Las acciones del Banco de España, obtienen durante la octava un beneficio de 5 1/2 por 100, ó sea desde 403'25 a 408'75. Las de Tabacos firmes a 212.

El cambio internacional registra alguna agravación. Desde 28'70 vuelven los francos alturas de 29 y las libras de 32'27 a 32'40.

Pocos negocios pero mucha firmeza en las cotizaciones.

Santiago M. Palaco.

Director de la Gaceta de la Bolsa Madrid Mayo 8 del 97.

## "Boletín Oficial,"

El Boletín Oficial correspondiente a día de hoy contiene de interés provincial lo siguiente:

—Alcañales.

De Salamanca, anunciando que quedan expuestos al público los planes de alineación de la calle de Santa María la Blanca y contiguas.

De Cantagallo, Pinedas, Villalba de los Llanos, Tordillos, Topas, Galindo y Perahuy, Miranda del Castañar, San Pedro de Rozados, Saldeana y Calzada de Don Diego, anunciando la subasta para el arriendo del impuesto de consumos.

De Vilaseco de los Gamitos, Carbajosa de la Sagrada y Tordillos anuncian hallarse expuestos al público los padrones de cédulas personales.

—Juzgados municipales.

De Villarino de los Aires, anunciando la venta de varias fincas embargadas a María Perez el día 31 del actual.

## NOTICIAS

### POLÍTICAS

Ha firmado la Reina el decreto concediendo el Toisón de Oro al príncipe Fernando Pío María de Borbón y Borbón, duque de Calabria, hijo primogénito del conde de Caserta.

Como es sabido, el príncipe Fernando de Borbón contraerá en breve matrimonio con la princesa María de Baviera.

El ministro de Hacienda firmó ayer la real orden correspondiente con las necesarias instrucciones para la ejecución del decreto que crea las nuevas obligaciones con garantía de la renta de aduanas y del convenio celebrado con el Banco de España.

Nuestro ministro en Washington, señor Dupuy de Lome, al obsequiar con un banquete a la oficialidad de los cruceros españoles que fueron a los Estados Unidos con motivo de la erección del monumento al general Grant, invitó al acto a lo más saliente de la colonia cubana, con excepción de los calificados como manifestos enemigos de España.

Una parte de los invitados se excusó, haciéndolo en términos tan corteses como agradecidos; pero otra parte, la más importante y de mayor representación asistió al acto, fraternizando con nuestros valientes marinos y estimando mucho la deferencia del digno representante del Gobierno español.

Dada la naturaleza de la colonia cubana existente en los Estados Unidos y la atmósfera que allí se respira, se reconoce gran importancia al acto y se hacen merecidos elogios de la habilidad política del Sr. Dupuy de Lome.

Se decía ayer tarde que los silvestras combatirán en la próxima reunión de Cortes el convenio entre el Banco y el Gobierno para proporcionarse recursos.

Ha conferenciado, exten proyección de ley que presentará a las Cortes y que se relaciona con la modificación del Código de justicia militar en lo que se refiere a las competencias entre la jurisdicción y la civil.

También se trató del proyecto de ley fijando las fuerzas del ejército para el próximo año económico.

Como ya dijimos oportunamente, el ejército de la Península se fijará en 100.000 hombres. Los de Cuba y Filipinas dependerán de las necesidades de las campañas que allí se sostienen.

La cifra del de Puerto Rico difiere muy poco de la que actualmente tiene.

El próximo miércoles pondrá a la firma de Su Majestad el ministro de la Guerra los decretos cubriendo la vacante de general de división que existe, y nombrando comandante general de Mindanao, en sustitución del Sr. Martitegui (don José), a otro general de igual categoría.

El ascenso a general de división recaerá, según parece, en el general de brigada D. Felipe Martínez, y para ocupar el gobierno general de Mindanao suena como muy probable el nombramiento del general Arana.

Ayer conferenció el Sr. Baüer con el Sr. Cánovas.

La conferencia del representante de la casa de Rothschild parece ha versado acerca de las minas de Almadén, cuyo contrato vence el próximo año de 1899, y cuya producción de mercurio aumenta de día en día, hasta el punto de que solo en el pasado año ha dado una suma de 42.600 francos.

De regreso de París el Sr. Baüer deseaba saludar al jefe del Gobierno y así lo hizo.

El ministro de la Guerra se muestra muy satisfecho del contenido del telegrama de Filipinas recibido ayer y de los dos últimos que ha enviado el general Weyler.

Parece que el ministro de la Guerra tiene el proyecto de llamar a las filas, dentro de un mes próximamente, a los excedentes del reemplazo de 1893, para instruirlos en el ejercicio, y verificado esto, autorizarles a que vuelvan a sus casas.

El sábado llegó a Barcelona la Marquesa de Polavieja que está recibiendo

visitas de las personas más notables de la capital.

El alcalde ha ofrecido a la marquesa de Polavieja, como alojamiento para dicha señora y para su esposo, el Palacio titulado del Parque.

La señora de Polavieja ha aceptado el ofrecimiento.

Es casi seguro que el general llegará en la madrugada del miércoles.

Apenas el vigía anuncie haber dado vista al trasatlántico, se echarán a vuelo las campanas de todas las iglesias de Barcelona.

El general Polavieja permanecerá en esta capital solamente dos días, por haber manifestado la regente deseos de que se halle presente en la recepción de Palacio con motivo del cumpleaños del rey.

El alcalde de Barcelona ha publicado una alocución excitando al vecindario a que tome parte en los festejos que habrán de verificarse con motivo del regreso del general Polavieja.

Durante el desembarco del general Polavieja la banda municipal tocará alegres piezas.

La comitiva oficial se dirigirá desde el embarcadero por la plaza de la Paz a la Catedral, donde se cantará solemne *Te Deum*.

Terminando este la comitiva acompañará al general hasta el palacio del Parque, su alojamiento.

Por la noche del mismo día se verificará una recepción, que será brillante, en el histórico salón llamado de Los Ciento, en las Casas Consistoriales, seguida de un concierto, en honor del general.

La Diputación de Barcelona obsequiará al bravo soldado con una función de gala en el teatro del Liceo, y además con un banquete.

La decisión de enviar a Río de Oro los 63 anarquistas, si ellos no resuelven ir a otra parte, la ha tomado el gobierno después de apreciar debidamente otras resoluciones que fueron desechadas.

Una de ellas fué enviarlos a Melilla, otra a Tánger, donde no los admiten, y no era cosa de conducirlos a Inglaterra, en grupo tan numeroso, sin previo asentimiento del gobierno inglés.

Entre los hombres de negocios se vienen diciendo que el Banco de España proyecta rebajar el descuento de sus operaciones.

Efectivamente, es pensamiento de algunos consejeros, y sabemos también que para tratar de esto se han celebrado varias conferencias con el señor Navarro.

La mayoría de los consejeros del Banco partidarios de la rebaja del descuento, estiman que debía ser a cuatro y medio para las operaciones comerciales, y a cinco para préstamos, pignoraciones etc.

### GENERALES

En varios pueblos de las provincias de Lérida y Tarragona, de resultas de la filoxera y la sequía, reina miseria espantosa.

Los braceros desocupados se presentan inútilmente a las autoridades solicitando trabajo; muchos emigran y otros merodean por los campos apoderándose de las hortalizas para apañar el hambre.

Dicen de Salteras (Sevilla) que ha ocurrido allí un hecho extraño que ha causado honda sensación en aquel vecindario.

Una preciosa joven de 15 años, llamada Josefa Olivares Reyes, recibió de la señora en cuya casa servía 10 céntimos para comprar algo en una tienda próxima.

La joven salió con objeto de cumplir el encargo. En la calle encontró a un hijo de dicha señora, llamado Manuel Pérez, quien le exigió que le entregase la moneda que llevaba.

Josefa se negó a ello, y a consecuencia de la negativa se trabó entre ambas una disputa.

Poco después huyó la muchacha perseguida por Manuel, y al poco rato cayó desplomada en tierra.

La gente que la acudió con objeto de llevarla, vió que estaba muerta. Para averiguar las causas que produjeron la muerte repentina de Josefa, se verificará la autopsia del cadáver.

Manuel ha quedado sujeto a la observación del médico y a la vigilancia de la autoridad.

En Salteras se le tiene por monomaniaco, y se dice que es aficionado a las bebidas alcohólicas.

Desde el puerto de Lumbreras regresaban a Lorca (Murcia), montados en una tartana, los viajeros de comercio don Gonzalo Martín y don Isidoro Concerdel.

Asustados por una desviación de la caballería que tiraba de la tartana se arrojaron de esta, con tan mala fortuna, que el último de dichos señores quedó muerto en el acto, y el otro sufrió varias heridas en el cuerpo y la cabeza.

Parece que la cosecha de aceite promete ser muy abundante este año

por los olivares de Andalucía y especialmente los de la provincia de Sevilla presentan tan buen aspecto que aunque se calga bastante acortará lo suficiente para una buena recolección.

En Pamplona vuelven a circular monedas de cinco pesetas falsas. Son del año 1870 y con la inscripción del gobierno provisional.

Dicen de Madrid que en la noche del viernes a las once de la noche se desarrolló una escena sangrienta en el café de Santiago, situado en la calle del mismo nombre.

En una mesa del establecimiento se encontraban tomando café dos amigos, José Antonio Alvarez Fernandez, de oficio Carretero y Ramón Mundeiz.

Parece que comenzaron a disputar por una camarera de las que sirven en aquel café, y Ramón tiró una botella a la cabeza de Antonio.

Este no pudo defenderse porque inmediatamente separaron a los contendientes, saliendo entonces a la calle Antonio.

Al poco tiempo volvieron a entrar y entonces al recibir de nuevo un botellazo, se defendió con una navaja causando a Ramón cinco heridas graves.

El herido fué trasladado en grave estado a la Casa de Socorro y de allí al Hospital, y el agresor puesto a disposición del juzgado de guardia.

En Araujuez ha tenido lugar un acontecimiento que debiera repetirse con frecuencia y que está siendo objeto de muchos comentarios y de unánimes alabanzas.

Don Antonio Sánchez Capuchino abogado y rico propietario de dicha población que se ha unido en disoluble lazo con la distinguida señorita doña María de los Dolores Alderete, tuvo la feliz idea de sufragar los gastos de boda a trece parejas que aún no habían cumplido con el precepto de la iglesia.

Encargo de hacer propaganda de su oferta a Gregacia Ruiz, que... no había cumplido el precepto de la iglesia. El amante de Gregaria accedió desde luego a casarse, y tanto cundió el moral ejemplo, que desde hace dos meses estaba cubierto el cupo de bodas, cuyos gastos ha pagado el señor Capuchino.

Las bodas se celebraron el jueves y fueron motivo de fiesta y algazara desusadas por la población.

A la boda del espléndido casamiento concurren las otras trece bodas con sus respectivos trece acompañamientos, y tributaron en unión que se celebró en el Hotel Pastor, donde se reunieron a comer nada más que 143 personas, algunas procedentes de Madrid.

El padrino de la boda del señor Capuchino obsequió con dinero a los 13 matrimonios para que sigan festejando su nuevo festado.

El Arzobispo de Sevilla, señor Spínola, aprovechará su viaje a Roma para gestionar la canonización de la sevillana Bárbara de Santo Domingo, que en el siglo pasado murió en olor de santidad.

De ella da un periódico los siguientes detalles:

«Hija de un campanero de la Giralda, vino al mundo en el mismo año, y cuidó cuando niña la umbelada donde aun se venera hoy una virgen gótica.

Tomó el hábito de novicia en el convento de Madre de Dios, recibiendo el nombre de Bárbara de Santo Domingo.

Hay un libro muy curioso, publicado por el confesor de esta venerable monja, en el cual se insertan las cartas que escribió en el retiro del caastro.

Ellas nos revelan toda la santidad de una alma mística; todo el candor de una inocencia angélica; todo el caudal de inspiración hermosa que puede producir el sentimiento.

Fué cándida sin caer en puerilidad; humilde sin caer en gazonería; virtuosa sin tener la petulancia de la propia virtud. Fué santa.

Murió en edad muy temprana, y dícese que brotó en torno de su frente cadavérica una aureola de tonos azules, y que después de muerta sonreía.

El proceso a su beatificación está muy adelantado, según noticias de Roma, y es probable que se realice pronto, y más con la gestión de su Prelado, una nueva Santa en los altares.

### LOCALES

En Alba de Tormes han sido elegidos concejales los señores don Juan Escudero (católico independiente), por 190 votos; don Ricardo Perillones (independiente), por 160; don Antonio Escudero (independiente), por 158; don Bernardo Rollán, (republicano) por 148; don Santiago García, (e. m.) por 114; don Vicente Rueda, (republicano) por 89; don Natalio Martín, (fusionista) por 86.

En las elecciones por nada se ha tonto en cuenta el partido a que pertenecían los elegidos. El Ayunta-

El tiempo quedará formado por personas muy bien recibidas en el pueblo...

En Bejar han resultado elegidos concejales los señores siguientes: Plaza, don Esteban Sanchez Bela...

El día 1.º del actual, se celebró en Aldeadávila una fiesta cívico religiosa en honor del preclaro hijo de aquella villa...

La víspera de la fiesta y al anocheecer, se anunció con un toque general de campana y cohetes lanzados de la casa donde nació el ilustre purpurado y de la Casa-Consistorial.

En la mañana del citado día se celebró una misa solemne y sermón que pronunció elocuentemente el Coadjutor don Ignacio Andrés, cantándose a la terminación un Te Deum. Las autoridades y el pueblo en masa asistieron a la fiesta que una vez terminada, obsequiaron con pastas y licores a los invitados la familia del señor Herrera.

El pueblo todo, participó de los obsequios.

En la tarde se celebraron varias diversiones, luciendo una preciosa iluminación las casas del pueblo en la noche con una gran hoguera. También se quemaron algunas piezas de fuegos artificiales en el Ayuntamiento. Esta corporación en sesión celebrada, ha acordado felicitar al nuevo cardenal y designar con el nombre de Plaza del Cardenal Martín de Herrera a la Plaza Mayor y colocar en la casa donde nació una inscripción que diga: «Casa del Sr. Cardenal Martín de Herrera.»

Durante la semana que finalizó el primero de Mayo las limosnas recogidas para el Pan de los Pobres en la Capilla de San Antonio, en la Catedral importaron 151'48 pesetas para el pan y 19'78 para el culto.

Se halló además una papelita que decía: «24 rs. para tres misas a la Santísima Virgen del Carmen.» Aun cuando no es propio de la Obra, se aplicarán en la Capilla del Carmen de la Catedral el lunes 11, el señor Obispo a las misas del Carmen; mañana martes 11, lo hará en San Juan de Sahagún; el miércoles 12, en San Spiritus; el jueves 13, en la Santísima Concepción; el viernes 14, en la Santísima Trinidad del Arrabal.

Todos los días a las nueve y media de la mañana. Todos los niños y niñas de uso de razón que hayan de confirmarse, se reunieron el sábado y ayer, a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia de San Martín, como más céntrica, para ser instruidos y preparados para el Sacramento de la confirmación. Ayer domingo a la misma hora, y en el mismo lugar, les administró dicho Sacramento el señor Obispo é inmediatamente los niños confirmados con sus compañeros de catequesis celebraron la procesion de los catequismos, dirigiéndose a la Catedral, según costumbre. Al final se hizo la rita de palomas y dulces.

El miércoles de la pasada semana han estado en esta villa a visitar el sepulcro y corazón de Santa Teresa, una distinguida señora y un sacerdote de Friburgo.

Lleaban recomendación del Eminentísimo Cardenal Vicario de Roma.

Se han construido dos artísticas llaves de plata, la una en la Habana y la otra en Toledo, para el relicario del corazón espinado de la mística Doctora.

Con motivo de la visita pastoral que días pasados verificó el señor Obispo de Ciudad Rodrigo a Lumbrales, se le hicieron muchos obsequios y agasajos. El digno Párroco de aquella villa, dedicó al Prelado microbri-gense una sentida y preciosa poesía impresa.

En Madrid en la noche del martes, a eso de las once, el cabo del segundo regimiento de Ingenieros, Francisco Benito García, natural de esta ciudad, se disparó un tiro con el Mauser de su propiedad.

Para realizar su propósito, cargó el fusil con dos cartuchos, ató al disparador una cinta de alpargata, que sujetó por otro extremo al pló Jerecho y aplicó el cañón por debajo de la mandíbula inferior, por donde penetraron los proyectiles, que salieron por la parte opuesta de la cabeza, produciéndole instantáneamente la muerte.

Como, para suicidarse, se retiró a una habitación distante de los dormitorios de la tropa, y la pólvora del Mauser produjo pequeña donación

nadie se enteró de lo ocurrido, hasta que por la mañana fué hallado el cadáver bañado en sangre.

En el capítulo celebrado en Alba de Tormes por la Orden Carmelitana, fué designado ayer provincial de dicha Orden, el M. R. P. Fernando de la Inmaculada Concepción.

En la última sesión que celebró el Ayuntamiento de Béjar, el concejal don Francisco Gonzalez Clemente dió conocimiento de haber asistido a la inspección ocular celebrada ayer en determinado punto del rio Cuervo de Hombre, expresando su satisfacción por haber notado corrientes de concordia; en el asunto de aguas, entre los representantes de Candelario.

Los propietarios de edificios enclavados en las márgenes de expresado rio, en término de esta ciudad, se reunirán dentro de breve plazo para adoptar determinaciones relacionadas con el litigio que se sostiene entre los propietarios mencionados y el citado pueblo.

En el último número del Boletín Eclesiástico apareció una alocución del Excmo. Prelado dando gracias a los donantes para las cocinas económicas de la Ribera y Ramagería.

Se han distribuido durante 51 días 15.200 raciones, gastándose en las mismas, 104 fanegas de centeno, 8 fanegas de garbanzos, 305 arrobas de patatas, 71 arrobas de arroz, 62 arrobas de tocino, once arrobas y media de bacalao, tres arrobas y media de aceite, nueve a robas y media de sal y cuatro arrobas y media de pimienta. Todo lo cual, contando portes y viajes, ha costado 3.101 pesetas y 50 céntimos.

Total gastado, 3.909'70 pesetas. Recogidas en limosnas, 3.062'65.

El déficit, ó sean 847'05 lo ha dado el Excmo. Sr. Obispo.

Relación de una niña enferma. Sólo hay un remedio infalible para la tenencia al reputismo y demacración de la infancia, y éste es la Emulsión Scott.

Cuando los niños no medran, cuando nacen débiles y se quedan delgados, pálidos y delicados a pesar del más asiduo cuidado, se necesita un remedio en el cual se pueda confiar para reponerlos de la debilidad, nutrirlos y ponerlos en el verdadero camino de la curación. Casos como el siguiente suceden constantemente:

«Mientras nació mi hijo, era de constitución tan débil, que desesperábamos poder verle su crecimiento. «Por todos los medios que estaban a mi alcance, para llevar la salud a años. Un día, sin conseguir nada más que le diera la vida, me acordé que me enseñaron con pocas esperanzas de verle la salud y se lo hice tomar, y día a día me iba mi satisfacción al verla mejor. Cada día adquiría color en sus mejillas, fuerza en sus miembros, alegría y vitalidad. Llegó la hora de pedir la Emulsión Scott como si se tratara de un dulce, y hoy, gracias a su excelente preparación, lo tengo buena y completamente curada.»

«Lo que me complazco en manifestarles para su satisfacción y por si el conocimiento de este caso les era llorar a algún otro padre la satisfacción que a mí.»

«Soy D. VÍCTOR AFRONSO RAMOS.—Málaga 15 de Diciembre de 1895.»

La Emulsión Scott está efectuando constantemente estas maravillosas curas; no deja nunca de aliviar el estado de demacración durante la infancia y en niños mayores, supliendo sangre pura para hacer carnes sanas. Es tan agradable al paladar que a los niños les gusta, lo que facilita su administración. La Emulsión Scott da fuerzas al débil, cura los principios de tisis y es de un grandioso beneficio para los que padecen de escrófula, anemia y otros males motivados por impurezas de la sangre.

De todas las fórmulas de aceite de hígado de bacalao con hipofositos, no hay ninguna que posea la alta calidad del mérito de la Emulsión Scott; los médicos reconocen esto como una verdad y por este motivo siempre previenen a sus enfermos contra las falsificaciones que son substitutos despreciables. La única verdadera Emulsión Scott tiene en su envoltorio la marca de fábrica, representando un hombre llevando a cuestas un gran pescado.

Información mercantil

MERCADOS

Salamanca

Salamanca 10.—Trigo candeal 49 reales; rubión 46; centeno 30; cebada 25; algarrobas 00; garbanzos superior 180; regulares 130; medianos 90.

Suelo los 460 gramos a 1'50 pesetas becerros blancos de 2 a 3 libras 3'50; hojas de baqueta de tres libras 2'50; idem, id. de cuatro id. 2'25 id., idem; de cinco id. 2; cola los 11 1/2 kilos 10.

Pielos, sin fabricar de ganadovacuno secas, a una peseta los 460 gramose

Tejares 9.—Trigo 48 1/2 y 49 reales las 94 libras, rubión 43 y 44, centeno 31 y 32, cebada 24 y 25, avena 22, guisantes 33, garbanzos de 80 a 169 según clase, maíz 32.

Entrada poca.

Tendencia firme.

Temporal bueno.

Estado de los campos bueno.

Venta sobre vagón sin operaciones.

Guijuelo 9.—Trigo candeal 49, centeno 30, cebada 24, garbanzos regulares 90, id. medianos 80, salvado de primera 8 rs. fanega, id. de segunda 7, idem de tercera 6, patatas 4'40 reales arroba.

El tiempo seco y áspero. Los sembrados y pastos buenos. Los mercados flojos.

Lumbrales 9.—Trigo barbilla 46, centeno 40, cebada 34, garbanzos regulares 120, id. medianos 75, harina de segunda 18 rs. arroba, salvado de primera 7 rs. arroba, patas 4 rs. arroba, aceite 76 rs. cántaro, vino blanco 18, id. tinto 17, vinagre 15, aguardiente anisado 40, bueyes de labor 1.000, novillos de tres años 900, añojos y añojas 560, vacas cotrales 560, cerdos al destete 30, idem de seis meses 90.

Tamames 8.—Trigo 50; cebada 30; centeno y algarrobas 32 y garbanzos 90 y 120.

Valladolid

Valladolid 9.—Hoy han entrado en los Almacenes del Canal 100 fanegas de trigo, que se pagaron a 48 45 reales las 94 libras, (28'04 a pesetas los 100 kilos ó 22'13 pesetas hectolitro); y en los Generales de Castilla no ha habido entradas.

Medina 9.—Se presentaron a la venta en el mercado de hoy unas 150 fanegas de trigo que se compraron con animación a 48 1/4 rs. las 94 libras.

En partidas se ofrece a 51 rs. sobre vagón.

Palencia

Palencia 9.—Se nota retraimiento en los tenedores de trigo para vender a los precios actuales y como la oferta es corta los precios se sostienen por necesidades de estas fábricas.

Se ofrecen 10 vagones de trigo a 49 1/2 rs. las 94 libras y 2 de cebada a 27 reales fanega puesto en esta estación.

Despachos y Telegramas DEL EXTERIOR

Palermo 9.—El féretro que contiene los restos del Duque de Aquilone llegó anoche a San Duca, siendo conducidos a la cámara mortuoria.

Hoy se han dicho en el mismo varias misas. Portsaid 9.—El vapor que conduce al rey de Siam salió anoche de este puerto con rumbo a Venecia donde desembarcará dicho soberano para proseguir su viaje a las principales capitales de Europa.

Atenas 9.—El gobierno helénico dirigió anoche una nota a los representantes de las grandes potencias en esta capital en la cual declara que está dispuesto a retirar gradualmente y en breve plazo las tropas griegas que se encuentran en Creta.

En vista de esto las potencias han ofrecido su mediación, para poner término a la guerra; pero al mismo tiempo exigen de Grecia que sin reserva de ningún género confie sus intereses a las potencias. Se considera inminente la mediación.

Paris 9.—Algunos periódicos suizos suponen que Turquía envalentonada con sus éxitos, será más difícil de reducir a la razón que lo era hace algunas semanas y aun añaden que no tendrá nada de particular que quiera utilizar desde luego sus triunfos, reclamando de Inglaterra el inmediato abandono del Egipto. Respecto al primer punto, las inquebrantables decisiones de Europa se llevarán a efecto, aun por la imposición si fuera necesario y, por lo que hace a la cuestión de Egipto, es sobrado grave, para que Turquía, que aun no ha liquidado por completo su campaña en Grecia, se atreva a afrontar lo que sería una complicación de altísima importancia.

Atenas 9 (t).—Se acaba de recibir un telegrama de Domoko anunciando que la caballería turca ha operado varios reconocimientos. Los exploradores turcos han llegado hasta Vryssa y Kitini. Se considera inminente un ataque sobre nuestras posiciones de Domoko. Nuestras tropas se están atrinchando activamente aprovechando las buenas condiciones que ofrece el terreno en aquel punto para la defensa.

Atenas 9.—Esta madrugada ha llegado aquí el coronel Vassos.

Se cree que se va a convenir un armisticio por quince días.

Sin embargo se toman medidas ante el temor de que los turcos prosigan su movimiento ofensivo.

Atenas 9.—A juzgar por las últimas noticias del Epiro los griegos continúan ocupando Imaret y Salagora.

Constantinopla 9.—Los telegramas oficiales confirman que el ejército otomano tomó a Volo sin encontrar resistencia.

Viena 8.—El Rey de Servia se encuentra desde ayer noche en esta capital, habiendo celebrado una entrevista con el Emperador de Austria.

El gobierno se muestra muy satisfecho de la conducta prudente y correcta seguida por Servia en el conflicto greco-turco.

Berlin 9.—La prensa alemana ha dado a la llamada del coronel Vassos la importancia que los hechos posteriores han venido a confirmar. Desde que se supone el relevo de dicho jefe, tradújose el hecho como la primera concesión hecha a las potencias estimando que otras medidas posteriores lo confirmarían así. Los ofrecimientos de retirar de Creta las fuerzas expedicionarias, han venido a prestar fuerzas y autoridad a dichos augurios.

La retirada de los griegos de Creta facilitaría notablemente las gestiones encaminadas a lograr la paz, siendo a la vez garantía en absoluto Reino helénico de las potencias, las to a los acuerdos que se prevalecerá criterio de conceder a la isla el régimen autonómico, bajo la soberanía del Sultán.

FABRA

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 8

4 0/0 perpetuo interior

Table with 2 columns: Description of bond series and their corresponding prices in pesetas.

4 0/0 perpetuo exterior

Table with 2 columns: Description of bond series and their corresponding prices in pesetas.

4 0/0 amortizable

Table with 2 columns: Description of bond series and their corresponding prices in pesetas.

Deudas del Tesoro

Table with 2 columns: Description of Treasury debt series and their corresponding prices.

Deudas de Ultramar

Table with 2 columns: Description of overseas debt series and their corresponding prices.

Banco hipotecario de España

Table with 2 columns: Description of mortgage bank series and their corresponding prices.

MERCANTILES

Mercado bursatil

Paris 7.—Apertura de la Bolsa de hoy Exterior español 61'53, 61'25 y 61'37.

Renta francés; 103'07. Obligaciones de Cuba 37'50. Cambios; 29'05 a 29'00. Londres 7.—Exterior español 61'75 y 61'50. Cambios 32'45 a 32'40.

FABRA

Mercado triguero

Barcelona 7.—Continúa con animación el mercado pero sin alterar los precios que ayer comunicó.

Mercado de ganados

Madrid 6.—Vacuno de la tierra 64 rs. arroba; cebón gallego 64; reales arroba; carnero 00 cuartos libra; cordero a 42 id.

FABRA

El balance del Banco

Las cifras más importantes del balance que publicó anoche el Banco de España son las siguientes:

Oro, 214.459.951,06 pesetas; plata, 260.517.453,02 pesetas; corresponsales en el extranjero, 30.909.162,87; descuentos, 216.159.349,09 pesetas; préstamos, 237.453.772,03; Deuda amortizable al 4 por 100, 390.092.155; obligaciones del Tesoro, emisión de 30 de Junio de 1896, 265.846.000; Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, 8.149.108,33; Tesoro público, pago de intereses y amortización de obligaciones del Aduanas, 100.000.000 pesetas corrientes, 160.944,24 pesetas efectivo 24.988.985,87; de Aduanas, 16.761.934,85 pesetas corriente de efectivo del Tesoro público, 710.350,06; créditos concedidos sobre efectos públicos, 103.942.075,88, negociación de obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas 1.749.006,58.

La circulación fiduciaria asciende a la cifra de 1.094.176.975 pesetas.

PASATIEMPOS

PARA UN ALBUM

EL GLOBO DE JABÓN

¿Veis con que afán y alegría, De espuma luciente globo Al viento, en cándido arroyo, Juguetón niño confío? Rico, diáfano, vistoso, Con gravedad se desprende, Ambiciona espacio, y hiede El mar de aire anchuroso. Ligera ráfaga basta Para alzar la hueca esfera; Y él su volar aligera, Y en ascender su afán gasta. En su tez la luz derrama Su bulente tornasol; Parece engendro del sol, Competidor de su llama. Luciente con sus matices, Rebosando su hermosura, Flota en la atmósfera pura Sobre las auras felices. Brilla, crece, juguetea, Ora descende, ora sube, Cual tornasolada nube Que al salir la aurora ondea; Ora en lo vano del aire Con muelle pompa se para, Ostentando a la luz clara Su belleza y su donaire. Y a medida que onda lenta Del aura más lo arrebata, Más su tez brilla de plata, Más se ensancha y transparente. ¡Con que afán el niño mira Vagar la fúlgida esfera, Que en su piácida carrera A agrandarse solo aspira! ¡Con que fervido estupor Lo contempla reluciente, Cuando estalla y de repente Desvanécese en vapor! ¡Ilusión del alma humana! Eres el globo de espuma; Del corazón la ansia suma Te embellece y te engalana. El te esmalta, te colora, Y tu esplendor luego admira; Cuando más gentil te mira, Tu beldad ¡ay! se evapora. J. A. Saco y Arce.

CUADRO ENIGMÁTICO

(La solución mañana)

Sustituir los puntos con letras de modo que en diversos sentidos pueda leerse: 1.º, un nombre propio musulmán; 2.º, un verbo en tercera persona de singular, apellido y nombre común; 3.º, otro que parece estar en tercera persona de plural; 4.º, un sustantivo común.

(Solución de la adivinanza de ayer)

EL MOLINO.

IMPRENTA CATÓLICA SALMANTICENSE

# LA INFORMACIÓN

## Diario de Salamanca

(NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS)

Punto de suscripción.—En la Imprenta y Encuadernación Católica Salmanticensis.—Sorias 5—Salamanca.—(Teléfono número 9).—To los días no festivos, de ocho de la mañana á una de la tarde y de dos de la tarde á siete y media de la noche.

### Precios de suscripción

EN SALAMANCA.—Un trimestre tres pesetas setenta y cinco céntimos (ó sean quince reales). Pago adelantado.  
EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA.—Un

trimestre cuatro pesetas cincuenta céntimos (ó sean diez y ocho reales). Pago adelantado.

La Administración de LA INFORMACIÓN girará por medio de letras, al fin de cada trimestre el importe del trimestre siguiente á todos los señores suscritores que con anticipación no devuelvan un número significando que no quieren seguir suscritos. Se advierte que la letra girada es la recibo de la suscripción y que los gastos de giro son por cuenta del periódico y por tanto el suscriptor no tiene que pagar por cada trimestre nada más que los diez y ocho reales de suscripción.

Se ruega á los señores suscritores, paguen siempre la letra á su presentación, sea quien sea la persona que se la presente y reciba su importe.

FUERA DE LA PROVINCIA DE SALAMANCA.—Un semestre diez pesetas (ó sean veinte reales). Pago anticipado, girando

por su cuenta la Administración del periódico al principio de cada semestre.

EN EL EXTRAJERO Y ULTRAMAR.—Un año treinta pesetas. Pago adelantado.

### Comunicados, reclamos, anuncios y esquelas de funeral

Según lo dispuesto en el artículo 71 del Reglamento provisional para ejecución de la vigente Ley del Timbre, por cada anuncio, reclamo ó aviso que se inserte en los periódicos y cada una de las veces que se inserten satisfarán por timbre del Estado diez céntimos de peseta.

Para cumplir con lo ordenado, advertimos á todos los señores anunciantes que no insertaremos ningún anuncio, sin hecho previo pago en nuestra Redacción.—Sorias 5—con arreglo á la siguiente tarifa en cuyos precios vá ya incluido el importe del timbre.

ANUNCIOS EN PRIMERA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo diez, sin interlíneas, sesenta céntimos de peseta, por cada inserción.

ANUNCIOS EN TERCERA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo diez, sin interlíneas, veinte céntimos de peseta por cada inserción, la primera línea, y diez céntimos las siguientes.

ANUNCIOS EN CUARTA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo ocho diez céntimos de peseta por cada inserción la primera línea y cinco las siguientes.

Los reclamos y comunicados costarán lo mismo, respectivamente, según la plana en que se inserten.

ESQUELAS DE FUNERAL.—En primera plana, á dos columnas, cincuenta pesetas; á una columna veinticinco idem. En tercera plana, á dos columnas, veinte pesetas; á una, quince idem.

En cuarta plana, á dos columnas, diez pesetas; á una columna, cinco idem.

ADVERTENCIAS.—1.ª Se entiende que cada fracción de línea, se cuenta por línea entera.

2.ª También se cuenta por línea, los bigotes, rayas, asteriscos, división y, en general, cualquier signo tipográfico que se marque en el espacio de una línea.

3.ª Para los efectos del pago se entiende que todo el espacio que ocupe un anuncio tiene tantas líneas cuantas quepan en él, del cuerpo diez si se inserta en primera, segunda ó tercera plana, y del ocho en cuarta.

4.ª El pago será anticipado y por partes los justificantes á razón de cinco céntimos el ejemplar de cada número del periódico.

### Nota

Número suelto, atrasado, cincuenta céntimos de peseta.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA TRINIDAD

### FABRICA DE JABONES Y AMACEN DE ACEITES

Calle Estación 5 Salamanca.—Precios y clases sin competencia.

Jabones blanquillo, pinta Sevilla, etc. etc., quince por ciento más baratos que en los almacenes. Grandes rebajas al contado se mandan muestras gratis á los comerciantes de los pueblos.

DISPONIBLE

## TESORO

Lo constituye y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del DR. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

## EL ACREDITADO CIRUJANO-DENTISTA D. LUIS PERAQUI

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y general, que sigue ejerciendo su profesión en esta Capital, todos los meses, contando desde el día primero hasta el quince, con una rebaja de precios considerable, tanto en dentaduras postizas por todos los sistemas, como en empastes, orificaciones y todo género de operaciones en la boca.

Su residencia en Ciudad Rodrigo; y en Salamanca.

Rua 15—2.ª, Entrada por la calle de los Corrales,  
Consulta de 9 á 1 de la mañana y de 3 á 6 tarde

## LA UNICA COMPANIA EL FÉNIX ESPAÑOL



Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)

### GARANTIAS

|                              |         |            |
|------------------------------|---------|------------|
| Capital social efectivo..... | Pesetas | 12.000.000 |
| Primas y reservas.....       | »       | 44.028.654 |
| TOTAL.....                   | »       | 56.028.645 |

33 AÑOS DE EXISTENCIA

### SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

### SEGUROS sobre LA VIDA

Este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Sub-Dirección en Salamanca, á cargo de don Segundo Hernández Iglesias.—Plaza Mayor 37.—Agencias en todas las cabezas de partido.

DISPONIBLE

## MIERRO BELLIDO

Este precioso medicamento cura con prontitud la Clorosis, anemia por antigua que sea, Leucorrea, Escrófulas, Linfatismo y debilidad orgánica.

Depósito central, casa de su autor MELENDEZ 11 y 13.

De venta en todas las Farmacias de esta población.

## EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación, productos, refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

## J. León Arias

### CIRUJANO-DENTISTA

Doctor Riesco (antes Toro) Salamanca

Especialista en dentaduras postizas y enfermedades de la boca.

Consulta en Béjar todos los domingos  
Plaza de San Gil

## NI UNA SOLA

de las madres que usen La Nueva Dentición del doctor Arturo Núñez, dejará de encontrarse satisfecha de sus buenos efectos, y de haber cumplido el más grato de los deberes.

### Reverter la salud á su hijo

Depósito principal para la venta de La Nueva Dentición del doctor Arturo Núñez. Almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corriño número 22.—Salamanca.

DISPONIBLE

## EL RABIOSO DOLOR

DE

### Muelas cariadas

pone al hombre desfigurado, triste, meditando y á veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

## AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE



¡COCO ME RESTA SUFRIR!

DISPONIBLE